

5年百余名原省部级以上干部被诉

最高检：领导亲属“寄生性”腐败层出不穷

本报综合消息 最高人民检察院2月15日召开新闻发布会，介绍5年来检察机关履行刑事检察职责情况。

最高人民检察院副检察长孙谦介绍，2018年至2022年底，共追诉刑事犯罪583万余件。其中依法追诉危害国家安全犯罪1400余件，危害公共安全犯罪43.5万余件（不包括危险驾驶罪），严重暴力犯罪23万余件，其他刑事犯罪515.8万余件。

在追诉危害国家安全和公共安全犯罪方面，对渗透、颠覆、分裂国家等犯罪严厉惩治，对暴力恐怖犯罪始终保持高压态势。过去5年，起诉危害国家安全犯罪人数始终处于低位运行，仅占犯罪总数的0.03%。危害公共安全犯罪也整体下降，占犯罪总数的6.3%。

在追诉黑恶犯罪方面，先后依法起诉了“云南孙小果涉黑案”“湖南杜少平等入操场埋尸案”“海南黄鸿发涉黑案”等起诉了一批危害后果十分严重、社会影响

极为恶劣的案件。5年来共起诉黑恶犯罪4.2万余件，起诉黑恶势力“保护伞”3600余人。

在追诉严重暴力犯罪方面，突出惩治对人民群众生命财产安全带来严重危害的杀人、重伤、强奸、抢劫等暴力犯罪，先后起诉了“南京吉爱国故意杀人案”“江西劳荣枝杀人案”等一批重罪案件。“2022年起诉杀人、抢劫、绑架等暴力犯罪人数为近20年来最低，严重暴力犯罪起诉人数占比由1999年的25%下降至2022年的3.9%，判处有期徒刑三年以下的轻罪案件占85.5%。我国已成为世界上犯罪率最低、安全感最高的国家之一。”孙谦表示。

在惩治腐败犯罪方面，与国家监委配合，建立监检衔接机制，实现有效的配合和制约。5年来，共起诉国家工作人员贪污受贿等职务犯罪7.8万余人。对50余件贪污贿赂案件（犯罪人逃匿、死亡的）适用违法所得没收程序，首次适用缺席审判程序对外逃贪污犯罪嫌疑人程三昌提起公诉。依法

惩治行贿犯罪，把“围猎”国家工作人员、通过行贿牟取非法利益、向多人行贿或多次行贿、行贿数额巨大作为惩治的重点，5年来共起诉行贿犯罪1.1万余人。

最高人民检察院第三检察厅厅长史卫忠介绍，当前腐败犯罪呈现出一些新的特点。首先是行业性、系统性、地域性腐败现象突出，既有传统意义上的金融、国企、政法等权力集中、资金密集或资源富集领域，也有以前并未引起太多关注的行业，如粮食购销。随着粮食购销领域腐败问题专项整治开展以来，仅2022年上半年起诉的相关人员就达到了前两年总和的近3倍。

同时，腐败犯罪手段隐蔽性、复杂性增加，以“影子公司”“虚假交易”“期权腐败”、政商“旋转门”等方式掩饰权钱交易本质案件增多。有的“腐败潜伏期”较长，不少案件犯罪时间跨度达10余年甚至更长时间。涉案金额也不断攀升，一些案件涉案数额动辄过亿，如华融公司原董事长赖小民

受贿金额达17亿余元。领导干部亲属“寄生性”腐败犯罪层出不穷，家族式腐败问题日渐突出，其中有不少属于领导干部与其亲属共同犯罪，还有的领导干部亲属利用领导干部影响力大肆敛财。

在追诉普通刑事犯罪方面，全面贯彻宽严相济刑事政策，落实认罪认罚从宽制度。5年来，诉前羁押率逐年下降，2018年提起公诉前被羁押人数占起诉人数的54.9%，2022年占26.7%。

5年来，刑事犯罪的一些新变化同样值得关注：一是犯罪结构变化明显，严重暴力犯罪发案减少。二是在发案和追诉数量上，一直占发案和被追诉第一位的盗窃罪，2019年被危险驾驶罪（醉驾）取代。三是网络犯罪危害日益严重。帮助信息网络犯罪活动罪上升明显，2022年起诉此类犯罪12.9万余人，起诉数量已经占到第三位。四是金融证券犯罪严重危害国家经济、金融安全，5年来，检察机关共起诉此类犯罪18.5万余人，比前5年上升28.2%。

教育部成立全国校外教育培训监管专家委员会

据新华社电 记者2月15日从教育部获悉，为充分发挥专家作用，广泛动员社会力量参与校外培训治理，教育部2022年启动了全国校外培训监管专家委员会遴选推荐工作，并于近期正式公布了首届全国校外培训监管专家委员会名单。

据介绍，首届专家委员会共有专家88人，成员涵盖教育、法律、经济、公共政策等领域专家学者，以及熟悉校外培训监管实践的专业人士。专家委员会下设政策咨询和专业指导两个分委会，主要职能是提供政策咨询、开展调查研究、指导培训内容鉴定等。

教育部将以成立专家委员会为切入点，推动全国各级校外教育培训监管部门探索实行开门监管、开放治理、开拓服务的“三开”工作。

面向中小學生 违规竞赛被通报 包括“叶圣陶杯” 华人青少年作文大赛等

据新华社电 记者2月15日从教育部获悉，近日，有群众反映“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛违规办赛问题。经初步调查，“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛及“叶圣陶杯”语文素养大赛、数理大赛、英语大赛、编程创意大赛等系列赛事均为违规竞赛。目前，教育部正会同相关方面作进一步处理。

教育部提醒广大学生家长，参加面向中小学生的全国性竞赛活动务必认准教育部门户网站公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》，不要参加违规竞赛，谨防上当受骗、遭受损失。

教育部表示，将继续会同公安、市场监管等部门对各类违规竞赛活动进行坚决打击。

相关新闻

党的十八大以来

全国法院审结一审行政案件227.4万件

据新华社北京2月15日电 记者从最高人民法院15日举行的第六次全国行政审判工作会议获悉，党的十八大以来，人民法院深化行政审判体制改革，促

进行行政争议实质化解，各级法院受理一审行政案件235.2万件、审结227.4万件。

人民法院全面贯彻立案登记制，正确把握行政诉讼起诉条件，

切实保障当事人诉权。2016年以来，各级法院受理一审行政案件186.7万件，年均增长8.8%。人民法院认真贯彻民法典和行政诉讼法，不断提升人民群众司法获

得感，十年来审理劳动和社会保障类一审行政案件16.6万件；2018年以来审理一审行政赔偿案件6.5万件，判赔金额65.6亿元。

举报社保基金违规行为 山东最高奖10万元

故意捏造事实诬告或追究刑责

本报综合消息 近日，山东省人力资源和社会保障厅、山东省财政厅联合印发《山东省社会保险基金监督举报奖励办法》（以下简称《奖励办法》），对举报社保基金违规行为进行奖励，最高奖励10万元。《奖励办法》自2023年3月1日起施行。

《奖励办法》明确，公民、法人和其他社会组织（以下简称举报人）对欺诈骗取、套取或挪用侵占基本养老保险、失业保险、工伤保险基金（以下简称社会保险基金）的违法违规问题进行举报并提供相关线索，经查证属实、符合本办

法规定的给予奖励。奖励标准根据举报事项查证属实违法违规行为所造成的社会保险基金损失金额，采取固定奖励或比例奖励的方式对举报人给予举报奖励。按照一定比例奖励的，最高额度不超过10万元，对同一举报事项分别查处奖励的，奖金合计数额不得超过10万元。其中，举报事项经查证属实但未造成社会保险基金损失的，给予500元固定奖励。造成社会保险基金损失的，根据举报对象不同分别按照社会保险基金损失金额的2%、3%、5%给予奖励。举报人要具有完全民事

行为能力，举报事项符合本办法规定的奖励范围，举报情况经查证属实并结案。

《奖励办法》确定了奖励申领程序。举报人为个人的，应当自接到《社会保险基金监督举报奖励通知书》之日起30个工作日内，持本人有效身份证件现场办理奖励领取手续，不能现场办理的应当提供合法、可靠的奖金发放途径。举报人为法人和其他社会组织的，应当自接到《社会保险基金监督举报奖励通知书》之日起30个工作日内，持法人代表有效身份证件（或法人代表委托书、

领取人本人有效身份证件）、统一社会信用代码证件及《社会保险基金监督举报奖励通知书》现场办理奖励领取手续，不能现场办理的应当提供合法、可靠的奖金发放途径。举报人无正当理由逾期未办理奖励领取手续的，视为自动放弃奖金。

《奖励办法》指出，人力资源和社会保障行政部门将保护举报人合法权益，按规定为举报人保密。但是，举报人故意捏造事实诬告他人，或者弄虚作假骗取奖励，依法承担相应责任；涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。

关于滨城区部分路段封闭施工的公告

根据《滨州市2022年度主城区基础设施建设计划》安排，滨州五海自来水有限公司将对渤海九路黄河五路路段实施临时占道施工，为保证施工安全和交通安全，现根据《中华人民共和国道路交通安全法》及其他相关法律规定，发布公告如下：

一、临时占路施工路段

（一）渤海九路黄河五路东北角非机动车道及一行车道。

二、临时占用时间

（一）自2023年2月17日至2023年2月28日止临时占用渤海九路黄河五路东北角非机动车道及一行车道。

三、项目相关人员联系方式

（一）建设单位及项目负责人：
滨州五海自来水有限公司，高连中
15865216865。

（二）施工单位及项目负责人：
滨州市水利工程有限公司，王超
18054335433。

（三）监理单位及项目负责人：
山东金至工程咨询有限公司，傅新国
13346296878。

滨州五海自来水有限公司

滨州市水利工程有限公司

2023年2月15日

严厉打击网络账号黑产

公安部公布“断号”行动典型案例

据新华社北京2月15

日电 近年来，电信网络诈骗、跨境网络赌博、网络水军等突出网络违法犯罪高发，滋生出由卡商、号商、“猫池”窝点、接码平台、“养号”平台等构成的网络账号黑色产业链。2022年以来，公安部部署全国公安机关深入推进“断号”行动，取得显著成效，共侦办案件1.1万余起，关停接码平台130余个，捣毁“猫池”窝点800余个，缴获“猫池”、GOIP等黑产设备1万余台，查扣

手机黑卡240余万张，查获网络黑账号4200余万个。公安部15日公布2022年“断号”行动典型案例。

江苏公安机关破获张某等人非法利用信息网络案。张某等人搭建“猴发卡”网络交易平台，为社交类网络黑账号及黑产软件交易提供非法中介服务，招揽号商等1.4万余家商户入驻，日均活跃商户400余家，并按交易额的一定比例向商户收取所谓“管理费”。

天津公安机关破获韩某某等人侵犯公民个人信息案。韩某某在网上购买微博账号和手机号码，贩卖给境外诈骗团伙牟利。

浙江公安机关破获马某某团伙侵犯公民个人信息案。某公司为完成市场客房价格信息采集项目，非法从马某某团伙手中购买大量虚假实名手机号和某旅行住宿平台网络账号，并利用上述账号登录相关平台采集客房价格信息。